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Megjelenik minden héten FELELŐS SZERKESZTŐ: MEISSNER KÁROLY Politikai és társadalmi hetilap

Bátorságot és Erélyt
várunk és követelünk n kormány­
odtól, n kartell kkol, a nagyipa v- 
al é< a nagybankokkal szemben, 

habiig csak a közterhek kivetésé­
it- és behajtásánál, a tisztvise- 
öi fizetések leszállításánál tapasz 

tiltunk erélyf a kormányzattól. 
Keményebben és bátrabban kell 
lecsapni mindazon szervekre és 
*ársaságokra. hatalmasságokra s 
egyénekre is. akik a mai beteg 
gazdasági élet nyomorúságait ki­
használják V- így az emberek 
k 11 n n veri iől arai i'yat kováé sóinak.

Az ország lakoságának túlnyo­
mó többsége ma már nemcsak az 
államnak adózik, hanem a sülön- 
hözö ka idein lakiba toknak s egyes 
nagybankoknak i< adófizetői es 
hűbéresei lesznek.

Vitán le ill áll. hogy ebben a 
nyomoru.-ágbnn legjobban szen­
ved a mezőgazdaság es utánna 
mindazon foglalkozási ágak, ame 
Ivek közvetve-, vagy közvetlenül 
abból élnek.

A mezőgazdasági cikkek arszni 
vonala a liékehelillek fele, vagy 
harmada, n tisztviselői fizetések 
a békebe!im-k felén, vagy harma­
dán állanak, a kereskedelem meg­
bénult. a kisipar haldoklik, ugyan 
akkor a karódéit árucikkeiben a 
békebelihez viszonvitva, számok­
kal kifejezve, HM!-IKK? százalék 
az emelkedés, Erkölcsileg' lehetet- j 
len, liogv akor, amikor a mező- j 
guzdasig e\'ek ..ita veszteséggel 
termel, legyen olyan iparéig', mely 
ma is nagy haszonra dolgozik a 
társadalom nyomora és pusztu­
lása árán.

Xom lehet nyugodtan nézni a 
kartxdek tulakapásainak pusztítá­
sát és hogy összevásárolhassak 
potom pénzért idegenek es a bank 
tőke a magyar tóid elárvult da- 

jait.
Keményebb kéz kell a hajolt 

rendezéséhez és meg kell érteni 
végül még a nagybankoknak is, 
hogv ebben az országban az any- 
nvir a kívánatos es várva-vart 
közgazda-ági feltámadás csak a 
mezőgazdaságból indulhat ki. — 
Csak a mezőgazdaság talpra állí­
tása hozhat ebben az. agrárország 
banjólétet minden rétegnek.

A közterhek, a kamatok és min­
den megélhetéshez szükséges cik­
keknek az ára, . me tógazdaság le 
csökkent árszínvonalához kell iga­
zodnia. ,

Ezen elsőrendűen I mt is kér de 
sok rendezésénél félre kell tenni 
minden szempont.'.)r mert ez nem 
egyéni és politikai erdők, liánom 
a nemzet egyetemeink érdeke

Meggyőződésünk, hogy ezt a 
beteg gazdasági életet, csak a 
legnagyobb éréi Ivei lehet orvosol­
ni és csak uj, kemény program­
mal erélyesebb és bátrabb, céltu­
datosabb fellépéssel érhetjük el a 
kívánatos célt : gazdasági válsá­
gunk enyhülését. (M. K.)

GazJagyíilés
Hajdúböszörményben

A Magyar Gazdaszö vétség Iel­
kérésére a I I ajduböszörményi Me 
zőgazdasági Egyesület szépen si­
került gazdagviilést tartott az el­
múlt vasárnap Hajdúböszörmény 
városháza nagytermében, ame­
lyen nemcsak a hajdúböszörmé­
nyi gazdák veitek részt, hanem a j 
szomszédos községek gazdainak j 
küldöttei is megjelentek,

A gviilést Fegyvere# András, a 
mezőgazdasági egyesület elnöke 
üdvözölte szívélyes szavakkal 
a megjelent gazdákat és külön : 
id. Szomjas Gusztáv főispánt, a 
Magyar Gazdaszövetség kiküldőt 
tét, Yásái’y József felsőházi in­
gót, a Tiszántúli Meíögazdnsngi 
Kamara alelniikét, dr. Szál ka y 
Antal polgármestert, Meissner 
Kán oly mezőgazd. kamarai t.-t- 
k.'irt a Hajdúság főszerkesztőjét, 
Varga László mezőgaz b kamarai 
tv kárt, Pia esek Aridé • m. ki r. 
o'azd. felügyelőt, if j Szomjas
Gusztáv földbirtokost, J on a Má­
tyást, a Hajdanám i Gazd. Egye 
SS el e niiket. Erdei Tib ír gazd, 
szaktanárt.

A,- elnöki mvgnyi" > utáni ifj. 
Szomjas (1 usztá ' javaslatára^ a 
közgyűlés egyhangúlag, vita nél­
kül el fogadta és magáiévá tette a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kama­
ta ismeretes ..Kiáltványában“ 
foglaltakat, valamint a Magyar
Gazdaszövetségnek a fuj.dteher-

rendezés tárgyában elkészített ja­
vas la tail.

I láma al. Szomjas G úsztálv, 
ny. főispán tartotta meg nagyba- 
lásu beszédét. Rámutatott azon 
bajokra é- tényezőkre, amelyek a 
jelenlegi súlyos mezőgazdasági 
válságot előidézik. Majd a gazda- 
iá riadalomnak sze r vezeti enSegé- 
vel foglalkozott. — Hangoztatta, 
begy csak az esetben várható a 
111ez.őg;Izdaság i vá!súg enyhülése, 
ha a gazdáik kezükbe veszik saját 
ügyeiknek intézését, amely csak a 
gazdasági beszervezett,seg utján 
valósítható meg. Kérte a gazdái- i 
kát, hogy csatlakozzanak a Gaz­
daszövetséghez, amely céljául tűz 
le ki a gazdatársadalom gazdasá­
gi. tehát politikamentes beszerve­
zését.

A közgyűlés egyhangúlag elha- 
távozta, hogy csatlakozik a Ma­
gyar Gazdaszövetséghez és az 
egységes magyar agrárfront kiala 
kitáisára irányuló munkáját min­
den vonatkozásban támogatja.

Id. Szomjas Gusztáv lendületes 
beszéde után, a közgyűlés kiván- 
ságára X ásary József Ielsőházi 
1ag, a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara elnöke tartott igen tar­
talmas beszédet, amelyet a jelen­
levők élénk érdeklődéssel es za­
jos tetszvsnyi.vánitással kísértek. 
Beszédében ‘ a gazdatársadalom

szervezkedésének sziikségesséjgjét 
hangoztatva, főleg a kartelek po­
litikájával foglalkozott. Kifejtet­
te, hogy a kartellek káros műkö­
dése. voltakép kétirányú, mert 
drágán árul és olcsón vásárol. — 
Majd beszéde további folyamán 
a bérlők rendkívül nehéz helyze­
tét tette szóvá.

Yásáry József nagy tetszést 
keltő beszéde után Erdei Tibor 
gazd. szaktanár és Járna Mátyás 
gazdaköri elnök hívták fel a gaz­
dákat a Magyar Gazdaszövetség­
hez csatlakozásra. Utánuk dr. 
Iszonyt György országgyűlési 
képviselő tartott politikamentes, 
szép, tárgyilagos beszédet, mely­
ben kifejtette, hogy milyen intéz­
kedések sziiségesek a válság eny­
hítés érdekében. Különösen a föld 
birtokrendezés kérdésével, a kar­
lellek munkájával, a kamatpoliti­
kával és az adózás ügyével fog­
lalkozott részletesen.

Utána L. Szabó Márton kisgaz­
da a. hajdúböszörményi kisgaz­
dák nevében kért szót, azonban 
e őttiink érthetetlen okokból és 
véleményűnk szerint indokolatla­
nul. a szolgálatot teljesítő rend • 
őrtisztviselő utasítására több fel­
szólalást az. elnökség nem engedé­
lyezel I és a gyűlést berekesztette.

A gyűlés a Himnusz éneklésé­
vel ért \ éget.

Száznyolcvan gyermek pusztulj el 
bérhuruiban Hajdú vármegye területén 

az idén augusztus folyamán
A vármegyei főorvos jelentése Hajdú vármegye közegészségéről

Dr. Görgey Márton vánnegyoi 
tiszti főorvos ma délelőtt terjesz­
tette be Hajduvármegye közigaz­
gatási bizottsági illésén augusz­
tus havi egészségügyi jelentését.

A jelentés szerint a nép mozga­
lom kedvezőtlenebb képet mutat 
az előző havinál. — Született .>28 
gyermek, akik közül halvaszüle­
tett 14 (2.7 százalék), meghalt 420 
egyén s így a természetes szapo­
rulat 94 lélek. A népmozgalom 
ilyen kedvezőtlen alakulása arra 
vezethető, hogy a csecsemő és kis­
dedek közül igen sokan pusztul­
tak el béltmrutbun. Béjhurutban 
elhalt 180 csecsemő és kisded, az 
összes halálozások 43 százaléka. ■

A csecsemő és kisdedhalálozás 
nagy száma az augusztus hónap I

folyamán több tényezőre vezethe- 
fő vissza. Elsősorban a szülök hi­
ányos táplálkozására, minek foly­
tán az áhítatuk táplált csecsemők 
ellenálló képessége is csökkent, 
viszont az is, hogy a szülők nehéz 
gazdasági viszonyok között nem 
tudnak tejet beszerezni. Ennek 
'következtében némelyik község­
ben, Így Balmazújvároson, a cse­
csemők 1.0 százaléka pusztult el 
Lélluiratban.

Uralkodó kór az elmúlt hónap­
ban az emésztő szervek hum to s 
megbetegedése. Eznkivül előfor­
dult: roncsoló toroklob 25 eset­
ben, kanyaró 2, vörhenv 5, hasi 
tífusz 57, szamárhurut 12, vérhas 
4 esetben.

Az idillt fertőző betegségek

közül gümőkór 20 esetben, ami az 
összes halálozásnak 5 százaléká­
ban volt a halál oka.

Baleset folytán meghalt 2, ön- 
gyilkossággal 9 egyén, mig 2 eset 
ben idegen kéz okozta erőszakos 
haláleset történt.

A buzakölcsönök szeptember havi 
átszámítási kulcsa

A Pénzintézeti Központ közi1], 
hogy a hu za zá I og 1 e vele kljei í folyó­
sított és búza érték re szóló kölcsö­
nök törlesztő részleteinek befize­
tésénél és a búza záloglevelein ka­
mat szelvényeinek a beváltásánál 
1932. évi szeptember havára át­
számítási kulcs gyanánt egy mé­
termázsa búza fejében 12.74 
aranypengőt kell alkalmazni.
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Gazdasági szövetkezet 
alakításához

(A 1 ni jdulii >sz<) ni ión y i Gazda- 
t-zovvtsvg alakuló közgyűlésén, 
elnöklő Szomjas G usztáv Ornéltó- 
^ iga. álla. megvont felszólalásom 
folytán elmaradt beszédem.)

Méhen tisztelt Gazdatársaim! 
Méltóságos Kínok Lr !
A kisgazdatarsadalom neveljen 

hálásan megköszönöm dr. I zonyi 
képviselő urnák a szives ismerte­
tését az őstermelő köziinsiég baja­
iról. De sajnálattal kell megálla­
pítanom és ismetelnem, hogy azo­
kat. a képviselő ur törvényhozói 
működésében a kép visel ohazban 
n'vilvános felszólalásaiban még 
egy esetben sem említette. Ismé­
telten kérjük, meltóztassék nyílt 
parlamenti ii éseii hangsúlyozot­
tan ismét Feleleveníteni azokat.

Mint egyik agrárpublicista, 
örömmel üdvözlöm a kisgazdatár 
sadalom emez. igen szép szervez­
kedésének első megnyilvánulását, 
örömmel azért, mert nem elég az, 
hogy panaszkodunk lés o.egedet- 
len Ttod link, hanem tudatos cselek­
véssel kell javítani nyomorúságos 
helyzetünkön. Ks ezt soha nem 
érhetjük el megalázkodó türelem 
mól, megalázkodással, hanem ne­
héz sorsunk viseléséből lukadó ön 
tudatos, célirányos szervezkedes- 
nel, az erők összefogásával.

A megalakulás s/.iikségességt 
vei kapcsolatosan fájdalommal 
kell megállapítanom azt, hogy a 
régi recept, uzus szerint a gazda- 
szövetség belsejében az o2 szaza 
lókban kisbirtokos, népesség ará­
nyában 80 százalékban őstermelő 
földmi vés — i Miiét a nagybirto­
kosoktól kap vezetőket. Hogy is­
mét. csak eszköznek, ismét csak 
tudtunk es nélkülünk akarnak 
szövetkezeteket alakítani. Mái 
pedig mi a tengersok csalódás 
után csak olyan gazdaszövetségei 
vagyunk hajlandók támogatni 
amelynek idén a mi osztályosa 
ink a mi sorsaink, a mi együtt 
szenvedő alanyaink is nllanak. 
Mi őstermelő lóldmiivesek soha­
sem tudunk hozzájárulni olyan 
irányzathoz, amilyenről Szomjas 
Gusztáv Öméltósága említést^ tett 
és akik részére követeli a társa­
dalmi liegemóniát Az ébredező 
társadalmi osztályok megnyilvá­
nulásától való félelem késztette 
az elnökséget a szó megvonására. 
Nem a kiskereskedők, kisiparosok, 
a debrmii nagygyűlés határoza­
ta. szervezkedése a mi rejtett el 
lonségűnk. — amint azt Szomjas 
Őméltósága beállította a gyűlé­
sen. — hanem a tehetetlen rend 
.szer, a nagvtóke és a kartelek. A 
lak:is>ag vgvn vnleadat kitevő kéz 
miiiparosságnak éppen ugv joga 
van szervezkedni, mint nekiink, 
földműveseknek. A ha jók özöné­
ben azért sorvadnak közállapota 
ink és mezőgazdasagunk, mert a 
földműves milliók s a kisiparosok 
százezrei kellőképen beszervezve, 
nincsenek. A jelen parlament ösz- 
Fzetételében 8 kisgazda képviseli 
az ötmillió földművest. 300.000 
kézmii iparosnak egv képviselője 
van. 120 ezer kiskoreskenonek ket­
tő., de bent ülnek az országgziijé­
gen a karteleknek nagyszámú kép­
viselői.

Tisztelettel javasolom, hogy ji 
'Gazdaszövetség sorozatosan szó­
lítsa fel az ország gazdasági egye 
siileteit, hogy mindennap külön­
ít iilön más és más egyesület kül­

döttségek utján a lcgnyomntéko- 
sabb formában élőszóval tolmá­
csolja a Kormánynak panaszain­
kat. Majd az ősz folyamán pedig 
( rszájgos nagygyűlés keriÁélwu 
foglalkozzon behatóan az igen sni- 
lvossá vált mezőgazdaság prob e- 
májával.

jf a j cl Libö szu r m ón y, 1932 szep­
tember 12.

Ij. Szabó Martini kisgazda.

Leközöliiik L. Szabó Márton 
kisgazda cikkét azért is. hogy an­
nak egyes tévedésére rámutathas­
sunk Á cikk politikai vonatkozá­
sú részével nem kívánunk foglal­
kozni, arra a választ az illetéke­
sek megadhatják ; azonban az 
igazság és tárgyilagosság kedvű­

ért rá kell mutatnunk arra, hogy 
a Magyar Gazdaszövetség épp 
in ni n nag 1/bír tob, lm nem főleg a 
kittgazda tó mád aló in ii ab az érdek- 
képviseleti', illrtölrg az egyetemes 
magyar agrárérd vb szószai ója. — 
A Gazdaszövetség vezetői közölt, 
illetőleg annak igazgalóságában a 
k isgazdatársadalom képviselőig is 
iki vet foglalnak. Politikai es part 
állásra való tekintet nélkül tag- 
in i a Gazdaszövetségnek a gazdá­
ié mulatom vezető egyéniségei és 
támogatják törekvéseiben. M iu- 
ián a Gazdaszövetség a gazdatár­
sadalom gazdasági beszervezését 
fűzte ki céljául, a magunk részb­

ől is a Gazdaszövetséghez való
csatlakozásra hívj 
társadalmat.

fe>. a gazda-

Infláció következik Romániában az újabb 
zárolt kölcsönök miatt

Bukarest, szepl. U. Az Adeve- 
rul Scrutator tollából hosszabb 
iieszélgotést közölt egy meg nem 
nevezett Kavlsbadban üdülő ro­
mán politikussal (Junian 1), aki 
a beszélgetés során lesújtó bírá­
latot onondotV a Vaj da -kormány 
pénzügyi politikáját illetőleg. A 
nyilatkozatot tevő politikus min­
denekelőtt, helytelen it ette a más­
fél milliárdos svájci kölcsön meg­
kötését, amely nem más, — mint 
folytatása Argetoianu rossz pénz 
ügyi rendszerének.

Argetoianu a dorga-bormány 
und ma alatt kilencszázmilliós 

kincstári kölcsönt kötött.
A nyilatkozó ezután nagyvona­

lakban vázolja a kiiliöldi kölcsö­
nök megkötésének rendjét és tá­
jékoztatót nyújt az úgynevezett 
zárult kö,csont illetőleg. Arge­
toianu és Mironcscu zárolt köl­
csön ci éles ellentétben állanak a 
román állam érdekeivel. A zárolt 
kölcsönöket a külföldi bankok 
kockázat nélkül nyújtják. A köl­
csönvett összeg a kölcsönadó pénz 
csoportnál marad és ez a pénzer- 
dekeltség magas kamatokat szed. 
A Nemzeti Bank a felvett köl­
csönt fedezetül használva, fokoz­

za a bankjegyforgalmat: uj bank­
jegyet bocsát ki. Ezután felmerül 
az a kérdés: mi lesz a megkötött 
kölcsönök lejártakori

Most be kellene vonni közel 
háronwnlliárd leit. Ezt az ösz- 

< szeget zárolt bölcsön formájá­
ban Argetoianu és Mironcscu 
vették fel. IIa ez nem törté­
nik meg: akkor egy be nem 
vallott infláció következik bp. 

Az infláció bekövetkezése igen 
közel áll, mert M ironcsén pénz­
ügyminiszter újabb svájci köl­
csönt kíván kötni. Románia mai 
válságos pénzügyi helyzete mel­
lett semmi kilátás nincsen arra, 
hogy a megkötött kö csomók lejár­
takor a kormány a kölcsön össze­
gét a forgalomból be tudja vonni.

A következőkben látja a helyes 
pénzügyi politika folytatását: 
mindenekelőtt

ki kell vívni a háborús adós­
ságok törlését, mert ez nagy 
megtakarításokat jelentene. 

Másodszor öt évre el kell halasz­
tani a stabilizációs kölcsön amor­
tizálását. Végül pedig ki ked esz­
közölni a stabilizációs kölcsönök 
kamatcsökkentését.

Utazási kedvezmény a front­
harcosoknak

Az Országos Frontharcos Szö­
vetség október hó 2-án Budapes­
ten a Hősök terén nagyszabású 
országos ünnepséget rendez. Ez­
zel kapcsolatosai! a szövetség ve­
zetőségének sikerűit a külföldről 
os viuekröl felutazó frontharco­
sok részére október hó f-től 5-ig 
terjedő időre léláru utazási ked­
vezményt biztosítani.

A kedvezményt igénybe vehe­
tik a Frontharcos Szövetség ren­
des, pártoló, vitézi, rokkant — 
HüNSz. — igazolványok birto­
kosai, kik ebbeli kérésüket az Or­
szágos Frontharcos Szövetség 
egyes helyi alakulataihoz, vezető­
ségeihez, vagy közvetlenül a szö­
vetség országos elnökségéhez for­
dulnak.

Az igényléseknél a fenti szerve­
zetek igazolványszámai közlen­
dők és igazolványonként kiállítá­
si és kezelése illeték címén levél- 
iiélyeghen 3u fillér mellékelendők.

Ä külföldről és vidékről érkező 
előre bejelentett vitézeknek, rok­
kantaknak, frontharcosoknak a 
beérkezések sorrendjétől függően 
ingyenes vagy kedvezményes el­
szállásolásáról, esetleg élelmezé­
séről a Frontharcos Szövetség 
országos vezetősége (Budapest, 
VI., Fodmaniczky ucca 45. szám) 
gondoskodik.

A vizsgálóbíró kihallgatta 
Cseh Ferencet

A mikepércsi gyilkosság ügyé­
ben kihallgatta dr. T ó t h 
-János vizsgalóbiróhelyettes Cseh 
Ferencet, a kegyetlen mikepércsi 
gyilkost.

Cseh Ferenc éppen úgy, mint 
a nyomozás során, most is beis­
merő vahomást ettt.

Az ügyben most már rövidesen 
megállapítják a főtárgyalás idő­
pontját is.

Jó a tengeri termés a vármegye területén
H ajduvármegye közigazgatási 

bizottságának szeptember havi 
illésén Surgoth Jenő gazdasági 
főtanácsos, gazdasági főfelügyelő 
augusztus hóról szóló. .11 ajduvár­
megye mezőgazdasági állapotára 
vonatkozó jelentését az alábbiak­
ban terjesztette elő:

A hó folyamán a hőmérséklet 
több ízben a normálisnál maga­
sabb volt, a hó elején kiadós esők 
voltak.

Aratás alá került 103.665 ^ kát. 
hold őszi búza, melynek cséplése 
befejeződött. ,

Úgy mennyiség, mint minő­
ség tekintetében a legtöbb 
helyen igen rossz termés volt.

A minőség igen különböző, saj­
nos, épen a legjobb földeken túl­
nyomó részt 66 kg-on alul volt, — 
mig különösen a szikesébb vegyil­
leti! területeken nemcsak, hogy 
a szokványminőséget elérte, de 
azt túl is haladta.

A rozs vetésterülete 12.516 kát. 
hold volt. Cséplése szintén befeje­
ződött, a minősége általában jó 
és 72—75 kg. közt váltakozik. A 
legtöbb helyen jó közepes és jó

termést adott. A hl. sulv 64—69 
kg. közt váltakozik.

Aratás alá került 4190 kát. hold 
zab. Minősége igen váltakozó és 
37—44 kg. közt mozog.

A tengeri fejlődése, erőteljes,
A szenképződés, valamint 
csőképződés a legtöbb helyen 
jó. Jó terméshozamot ígér.

Á burgonya korai fajtái általá­
ban gyenge termést adtak, ellen­
kezően a késői fajták jól lejtőd­
nek.

A cikor- s takarmányrépa eddi 
gi fejlődése .jó, az csőkre javult, 
a gumók elég fejlettek. Ä do­
hány levélzete egészséges, termés- 
kilátások kedvezőek. Törése meg­
kezdődött.

A mesterséges takarmányok 
harmadik, egyes helyeken negye­
dik kaszálása a legtöbb helyen 
közepes volt. A rétek sarjuhoza- 
ma közepes és gyenge.

A legelők az esőkre több helyen 
megjavultak, általában azonban 
a fünövés gyenge.

A szőlők általában jó termést 
Ígérnek. A korai fajták piacra ke­
rültek.

Kedvezőtlen volt 
augusztusban Hajdú- 
megye állategészség­
ügye

Csellóik János állategészség­
ügyi ioietügyciu ma terjesztene 
uu a varmegyei Kozigazgatasi l#e- 
zutisagiioz augusztus havi jelen­
tését.

A jelentés szerint az állategész- 
segugy ailaiauan kedvezőtlenebb. 
A Hivatalból kimutatandó fertőző 
ailategeszsegek közül lellepett a 
leptoné Hajdúnánáson, a sértés- 
pesus Te te neuen, Parolim kolera 
Ágyékén. — líalma zuj város es 
Ágyékén a szórványos sertéspes­
tis elterjedvén, járvánnyá minő- 
sitiden, lazzci szemben megszűnt 
a léptemé Egyelőm, földesen, — 
riajdusamson, iiajüuszovátou, 
A adud varon és Püspökladány­
ban, a veszettség tizo poszton, a 
takonykor tizo Poszton és Nádud­
varon, lombkor Nádudvaron és 
LauanyPan, a sertespestis Jó- 
zsán.

Az állat forgalom terén némi 
élénkülés volt észlelhető. — Na­
gyobb kerestet sertések iránt je­
lentkezett, ennek következtében i 
némileg emelkedtek a sertésárak.

Vasúti feladásra került 28U da­
rab juh, 818 darab hízott és 820. 
sovány sertés.
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Téli alma és téli körte szedése 
és eltartása

lit« : ez APA KV BERTALAN.
A léli alma és léli körte megérik a fáján, amikor teljesen 

kilujlődótt, megszülései lett és a magja megbámult. M indaddig 
eúLíkU'ü ősszel a Iáján hagyni, amíg az őszi hűvös, esetleg 
hidegedd idő engedi, amikor már a falevelek is sárgulni kez­
denek. amikor a gyümölcs már könnyen leválik a fáról.

A gyümölcs ezen érési állapotát fánérettnek nevezzük. A 
téli gyümölcsök leszedéskor meg élvezésre nem megfelelőek, 
mórt bizonyos hosszahb-rövidebb ideig áliáni kell azoknak s 
csak aztán lesznek ál.tokban érettek. Aszerint, hogy mennyi 
ideig kell teljes boéredésig valamely gyümölcsnek állama, 
olöhh vagy későbbi időpontig használhatón azok s ennek alap­
ján különbözik érési idejük. A fán érett ál.apót minden fájtá­
nál egy idő re, ősszel a leszedés idejére esik, azonban igen kü­
lönböző a fő érési idejük. Így pl. az „Arany par mén-" már ku­
li osonym rendszerint megérik, de természetesen az eltartásra 
szolgáló helyiség alacsony hőmérséklete szerint áprilisig is 
eltartható. Az „Éntz-féle rozmaring“ még csak április, május­
iam élvezhető, de újig jól eltartható.

Mint fentebb említettem, a téli almát és körtét ősszel men­
tül későbben kell fájáról leszedni ; de mindig csak kézzel. 
Soha se beszélünk o.'yan fajtáról, amelyet csekély értéke és 
igen kemény állománya miatt egyszerűen leráznak a fáról.

A nomos fajták, amelyek rendszerint legértékesebb asztali 
és csemege fajták, mindenkor megérdemlik a gondozást, a 
gondos kézzel szedést, a figyelmes megvalogatast, u helyes 
eltartást.

A szedést a fára mászva, kettős létráról, gyiimölcsszodő 
állóról, kézzel, gyümölcsszedő rúddal, úgy végezzük, hogy a 
gyümölcs meg ne sérüljön. Levétel után vászonnal bélelt ko- 
t,arba rakjuk. A gyümölcskamarába vivő, azonnal megvá.ugat­
juk s osztályozva rakjuk le.

Azon példányokat, amelyek szedés alkalmával a földre 
hullanak, külön kell szedni, mert ezek, ha nem is sárii.tok meg, 
mégis utődöttek, tehát gyorsan romlanak ; ezeket rövid időn 
belől el kell fogyasztani.

Látjuk tehát, hogy a gyümölcs szedésének vele kapcsola­
tos kiegészítő része a gyümölcs osztályozása. Az osztályozást 
szinte egyelőben kell végezni a szedéssel. Már amikor kézzel 
a fán lévő gyümölcs után nyiilkálunk. látjuk, de figyeljük is, 
hogy milyen rendű az a gyümölcs s levétel után már a meg­
fő, elő kosárba tesszük. Így elő áll az a helyzet, hogy minden 
rendű azonnal külön csoportba kerül és az eltartásra alkalmas 
legszebb és teljesen hibátlan példányok is külön állanak,

Megjegyezhetjük itt is, hogy a kiváló fajtáknál szinte e.- 
Miuluszt hat attain'd kívánatos a gyümölcs ritkítást annak idején 
u fán cl végezni ; mely esetben csaknem minden példány kivá­
lóan s biztosan elsőrendű lesz.

Eltartani csak a teljesen hibátlan és kivá óun szép példá­
nyokat érdemes. Mert meg kell gondolnunk azt, hogy a fo­
gyasztó közönségünk csak a legelsőreudű gyümölcsűt fogja 
megtizotni, ha már a tömeg gyámölcsidénycn túl tartott, gyü­
mölcsöt kíván fogyasztani.

Eltartásra olyan helyiség a.kaimas, amely fagymentes, 
száraz, jól szellőztethető, könnyen fertőtleníthető, meszelhető, 
illetőleg' permetezhető úgy a falakon, mint az állványokon, 
polcokon. Alnaka kettős és jól zárható, ajtója pedig előszo­
bába nyíló legyen. 11a gyiimölcseltartó kamara nincs, akkor 
kézi ólóskamara vagy pince is alkalmas e célra, ha egyébként 
* fent jelzett követelményeknek megfelel.

Sokfólckópen rakjak el a bén almát és körtét. Legtöbb he­
lyen a spájzha, a befőtted üvegek elébe, közé vagy épen a te­
tejére rakják le az almákat ; mondván : úgyis figyeljük ame­
lyik romlani kezd, azt megesszük. így aztán a nagy figyelem 
következménye az, hogy a romló gyümölcs mindig idejében 
kikeni, a spajzból s az mindig az asztalra kerül. Csak épen 
hogy soha se eszik ép, szép gyümölcsöt, hanem mindig a rom­
lottat.

Több eltartási mód felett legjobb eljárás a következő, ezt 
ajánlom követésre :

A kézzel szedett gyümölcsöt óvatosan kosarakba rakva, 
behordjuk egy szobába, ott kiválogatjuk s azonnal válogatjuk 
s ha már mind ott van, aszta hoz álunk többen egymás mellé. 
Egy hordja s az asztalnál ülő elsőhöz adja kosárral együtt. 
Ez a kosárból kivéve, egyenkint minden példányt figyelmesen 
megvizsgálja, ha legcsekélyebb libával van, azt külön kosárba 
teszi, ez eltartásra nem alka.mas. Amelyik példány hibátlan, 
azt kézben tartja s az előtte lévő langyos vízzel telt tálban 
pulin rongy darabbal megmossa s átadja szomszédjának, aki 
azt azonnal puha ruhában gondosan megtörölgeti s átadja 
szomszédjának, aki azt kézben tartva, körül nézegeti, nincs-e 
mégis rajta valami sérülés s hu nincs, azonnal az előtte lévő 
úgynevezett enyvezetten kalappapiros megfelelő nagyságú 
•arel>jál>a begöngyöli és két végén, mint ahogy a citromot

szokták, becsavargatja és átadja szomszédjának, aki azt ko­
sárba lakja és elviszi az eltartó kamarába.

A kamara polcán egymás mellé rakva, egymás tetején öt 
sorban is elhelyezhetjük a becsomagolt gyümölcsöt. Ezeket 
\ izsgálgatni nem szükséges; mert ha történetesen egy pél­
dány romlana, az he van csomagolva, tehát a többit nem 
rontja meg.

A t aj tálcát külön-kiilön kell rakni és megjegyezni s csak 
akkor felszedni, amikor eladásra, felhasználásra kerül.

Az így ej.rakott gyümölcs tiszta, pormentes és spóra men­
tes sem pete, sem piciny almamoly hernyója nem maradt 
rajta. Ez a gyümölcs a csomagban vastag hamvat kap és ke­
zünkbe fogva, szinte bele melyednek újjaink a vastag ham­
vába. Lyönyorűek az ilyen gyümölcsök. A rendes érési időre 
megérnek és elsőrendű zamatunk.

A tómoggyiimólcsöt összelapátolják, kupacba vagy priz­
mába körül sza!mázzák s aztau befóldolik, mint a burgonyát. 
Le is öntik szaunával belelt verembe ; csupán arra ügyelnek, 
hogy kellő módon szellőztethető legyen az eltartó verem vagy 
ftipac. Ez nem elsőrendű gyümölcs ; tömeg piaci, vásári árú, 
amilyent rendszerint a pincékben, a vásárokon ponyván ki­
old ve árúsít már a hetedik kereskedő

Ebhői az áruból is lehetett volna három minőséget válo- 
galni, ha nem rázzák le a fáiról, hanem kézzel szedik, megvá­
logatva, amely legelső rendűt a lernt módon tartották volna el 
s a harmadik osztályút öntötték volna halomba valamely szá­
raz helyiségbe, szobába, magtárba.

Az eltartás lehetősége a gy iimólcsszcdcsével kapcsolatos ; 
a szedés .kiegészítő, velejáró munkája az eltartásnak. Az oltár- 
líjstvM liiij.i;’ «‘íz a ni vrtóko, im tek«?sítósi lehetőségi*, értékosí- 
tési ideje és módja.

Szamóca-telepítés
lila: (’ZABARY BERTALAN.

A nagy gyiimölcsíí egyszertermd, a folyton tormd az apró gyümölcsű 
szamóca egyaránt érdemes a termelésre ; különösen olyan helyen, ahol azt 
értékesíteni lehet. Az értékesítéséhez nem szükséges a nagy város úribb kö­
zönségé, mert minden . más társadalmi réteg is szívesen fogyasztja ezt a 
kitűnő gyümölcsül. Külömbséget csak ott láthatunk, hogy némely helyen 
és körülmények között jobb áron lehet eladni, mint egy másik helyen.

Kisebb, nagyobb kertben, sőt hold számra, nagy területen, külterjesen 
H telepíthetjük a szamócát mindenütt egyformán. Szép és nagy gyümöl­
csöt csak akk.or fogúink kapui, ha a földöt erősen megtrágyázzuk. Trágyá­
zásra teljesen érett marha-trágyát, seri és-trágyát vagy klozett-trágyáf hasz­
nálhatunk.

Mielőtt a betelepítendő területet felásóznánk, 3—4 újuyi vastagon be­
terítjük a földet trágyával. Az ásásnál arra ügyeljünk, hogy a trágya 
egyenletesen megmaradjon mindenütt a földben ; nem szabad össze cso­
mózva legyűrni a földben, mert akkor nem oszlik el mindenütt. Az ásást 
mélyen kell végezni, a földet elporhauyitani és egyenletesre elgerehlyózni.

Minthogy legcélszerűbb a szamócát 40 cm. sor és tő távolságra ültetni, 
azúrt minden második sor után (SO cm-t hagyunk, hogy ott út is maradjon 
amely kis útról végezzük a kapatost, gyümölcsszedést és az ültetvény 
minden munkáját. , ;

Tehát az előkészített területet úgy osztjuk be, hogy minden két sor 
után 00 cm-t hagyunk s ezen a közön járva, végezzük az ültetést. 40 can. 
hosszúságú vessző mértéket vágunk s ezzel mérve ültetjük a sorba a
töveket.

A szamóca telepítésére kiválóan alkalmas időszak szeptember hónap 
első fele ; mert az ilyenkor ültetett tövek ősszel jól begyökeresednek, vala­
mennyit fejlődnek Ls és jól fognak kitelelni s tavasszal gazdagon virágoz- 
í ak és teremhetnek.

Ültetés után azonnal minden tövet belocsolunk és ha szükséges, másnap 
és harmadnap ismételten megöntözzük ültetvényünket; ez által minden tő 
megeredését biztosítjuk.

Már az ültetés alkalmával ügyeljünk arra, hogy a töveket kis mélye­
désbe ültessük. Igv a reájuk öntött víz is megmarad a töveken és azért Ls 
szükséges így ültetni, mert a szamócának fejlődése közben mindig csak a 
felső részén fejlődnek levelek s ez által az alsó elhalt levelek tövén torzsát 
képezve állandóan magasodnak tönkjeik.

A második és a többi években gondozásuk abból áll hogy tavasszal 
kis kapával mogporhanyitjuk a földet, vigyázva arra, hogy a töveket ki ne 
mozgassuk helyükről. A gyomokat irtsuk. Elvirágozván, célszerű bőségesen 
megöntözni a, sorok közeit, hogy a gyümölcs szebbre fejlődjék. A termés 
nagyrésze a földre szokott lehajolni, miért is apró füvei vagy polyvávaí 
célszerű a tövek körül behinteni a földet, melylyel beárnyékoljuk a földet 
s egyszersmind a termés ezon fekve, nem földelődik be nem rohad és a 
százlábú nem pusztítja annyira, mintha oz nein lenne ott.

A szamóca ostorindáit éles késsel tőben le kell metszeni, hogy az anya­
tövet ne gyengítsék. Tépni nem szabad, mert nehezen szakad s a rángatás- 
sal az anyatüvot olszaggatva kimozdítjuk bolyéról s az elszárad.

Az ostorindukat, illetőleg az ostorindákon fejlődő új növónykéket csak 
akkor és külön erre a célra kijelölt helyen hagyjuk meg, ha azok szaporí­
tásra szükségesek és újabb telepet szándékozunk létesíteni.

A szamóca telepet 4—6 évig is megtarthatjuk ugyanazon helyen, do 
figyelemmel kell arra lenni hogy mindig csak az eredeti tövek maradja­
nak meg, a szaporulat el legyen takarítva róla és már a harmadik évben 
a termés ’leszedése után a tövek körfi! gödröcskéket készítve, hígított trágya
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lével megöntözzük minden év nyarán.
Trágya levet készíthetünk istálló trágya, klozet, baromfi, sertés (ragya 

«láztatása és fclhigitá-s* által. Minden tőre öt liternyit számíthatunk a hígí­
tott trágyáiéból. Kz a nyár végén, ősz elején erőteljes fejlődésre indítja a 
növényeket rendkívül előnyösen hat a termés óriási fejlődésére.

Ezen kívül különösen az apró, porszem sertés trágya őszi kiteregetése 
szintén rendkívüli fejlődését mozdítja elő es megduplázza a termes meuy-

11'19 A* szamóca neve Fragurhi vesca. Sokan a szamóca német nevét, Erdbeere 
szószerint lefordítva használják s földi epernek mondjak: nem helyien 
de mvne.es. ’Miért használjuk ezt, mikor oly szép magyar neve van ennek 
a rendkívül finom gyümölcsnek : szamóca. A szamócának van 8ok ige 
tinóm változata, «.elvek a termés érési ideje, a gyümölcs nagysága, egyszer 
vagv többször termése, színe, alakja, zamat a. illata stb. szerint különböz­
nek egymástól. Kellemes illatnak az úgynevezett erdei szamócák, de úgy,
olvan iók ív/. uhuiiús/i '/.iviiuvtiiíxk is, . •

\ fajtákat nóvszerint nem tartom szükségesnek felsorolni mert az igen 
r b 3ÍÍ.,“rmö nagv gyümölcsü Laxton's noble fajtán kívül még 
igen sok és jeles fajta van, amelyeket, a termelőnek és fogyasztónak meg-
ismer^c k;;íl megváhmzUutiok^^ felesleges szólanom mert azt
■UVdám^S " ismerik. Mint „vers gyümölcs, talán a legnagyobb mérvű 
U kvasztiislum á!| : azután cukrozott befőttként, rz gyanánt ,s rendkívül 

n* . . i, í . , ... lfr, i.'s \yx v szamóca termesztését ól szolunk, n
n‘ál asszuk 'el' arra a kövütménvre gondolni, hogy alig találunk hozzá ha- 
SSUw» .......... . mm. mm
között s a hol vett, hogy ültetné kis kertjében minden cs.dádhog bősée 
el lenne látva asztala, ehelyett az idegen, drága .» rosszabb egyéb gyümöl

"SÖk,."t a^gvüinölea, amelyet érdemei minden kis kertben termelni és cél­
szerű'minden' családnak otthon megtermelni, mert szállítani nemi lebe., 
keményen, éielleiiül leszedni a gyümölcsöt nem szabad az c'vezl e

Dió szüretelés
Irta : CZAPÁRY BERTALAN.

Most van a dió sziiretclés ideje, melyre vonatkozólag rendkívül fon­
tos tudni valók a következők :

Nem szabad a diófáról a termést rudakkal leverni, mert az agait is 
összetörjük s nem csak az evett diók hullanak le, hanem a inéig i rétiének 
is. amelyeknek belük a leggondosabb szárítás mellett, is összeaszalódik és 
igen könnyűvé, üressé lesz.

A dió zöld burka felrepeüe/.ik s a kemény maglókkal a termes benne 
egyidoig megtapadva függ, majd lehullik a földre. Jön a szél. terítve van 
a fa alja dióval. Ilii minden gyümölcs megérett, megrázogatjuk a fat, a 
termés lehullik, azt összeszedjük a földrőt. Nem érik azonban egy időre 
minden gyümölcs, azért lehet néhány napi időközökben megrázogatm a fát, 
de csak annyira, hogy csupán a már fel repedezettek hulljanak le.

A fák alját, ha füves le kell kaszálni, ha gyomos, ki kell nyesni és 
tisztára, simára fel kell gereblyézni, hogy a lehullott diót tisztán szedhessük 
te). A .dióval lehullott burok részeket a dió felszedése után szinten fel kell
takarítani. , .

Az összegyűjtött diót napos, száraz, szeli ős helyen megszánt,pik s az­
tán a padláson vékony rétegben terítjük el, de itt is gyakran forgatjuk. 
Így kezelve a diót. bele világos szinti és nagyobb értékű lesz mintha 
nedves helyen tartva, megpenészedik, elfeketedik és könnyen meg is
"'"'Kemencében szárítani a diót nem szabad, mert a hirtelen száradás 
alatt a bél megráncosodik s felényit veszít súlyából.

A kukoricamoly irtása
A fviigdi'itoiv.ssvl kapcsolati)- 

.sau ölöt ót'Ik* lo]> a kukoricamoly ■ 
irtásának koldusé is. Ez a növé­
nyi kártevő hatalmas veszteséget 
-zokott akozni a tengeri-termlés- 
|,rn és igy annak pusztítása indo­
kolt és szükséges.

Minden okszerű védekezésnek 
,1 kártevő lej ni lés i menetéhez és 
életmódjához kell alkalmazkod­
nia, igy van ez a kukoricamollyal 
./,■ 111In111 t>. A kukoricamoly élet­
mód jálxd és az arra alapozott gya 
km*.a ti kísérletekből tudjuk, hogy 
a lábon álló tengeriben, pille, to­
jás és hernyó korában egyaránt 
tehetetlenek vagyunk ezzel a kár­
tevővel szemben. Egy éves fejlő­
désének egyet Ion időszaka az őszi 
szárvágástól tavaszi pille rajzá­
sig (május ló) terjedő időköz, 
Dinikor a kőrőban, szárban, csut­
kában és magas tarlónál a gyökér 
tuskóban telelő, majd bábozódó 
kártevő teljesen, összescíjében ti 
kezünkben van.

Sajnos, meg kell ál lapítanunk, 
hot-v' a gazdáknak túlnyomó több­
sége még ma sem hisz a kukori­
camoly veszet lel ti 10,sségeben és a 
védekezésre kötelező rendelkezé­
sekről pedig egyáltalán nem vesz 
tudomást.

A kukoricamoly elleni védeke­
zés lényege egy rövid mondatba 
foglalható össze.

A rendelkezésre álló téli félév 
alatt meg kell ölnünk, meg kell 
semmisítenünk a szárban, csut­
kában és gyükértuskóban lévő her 
nyókat. Ehhez pedig sem különle­
ges gépekre, sem drága vegysze­
rekre nincs szükségünk és gazda­
ságos beosztással egy tengeri kó­
lót, egy csutkát, egy tuskót sem 
kell feláldoznunk a sikeres véde­
kezés kedvéért.

A védekezés első lépése,^ első 
teendője egybeesik a szárvágás- 
sal. Célja pedig az, hogy lehető­
leg egyetlen hernyó se maradjon 
a tarlóban. Számtalan megfigye­
lés és vizsgálatból tudjuk, hogy a 
hernyó téli tanyája a vékony 
cimerágak kivételével a szar 
egész hosszában megtalálhatók. 
A gyökerekbe azonban soha sem

húzódik telelni. Szár vágáskor 
tehát a kukoricamolyra való te­
kintettel soha se hagyjunk 1—2 
araszon tarlót, hanem tőben ing­
junk e minden szárat.
Ezz- I elérjük, hogy a behordott 
szárra, és csutkával az egcsz bet - 
nyósereg a kezünkbe kerül. A kü­
ltérién növénynek a morzsol ás 
után fennmaradó minden része, 
részben mint takarmány, részben 
mit tiÍ7x‘losz(T értekesül i\ gtvzoM- 
ságban . A tengeriszár takarmá­
nyozás céljaira való fel használá­
sának legősibb, legegyszerűbb
módja az. amikor a lcvélzetct lc- 
étetik s a fennmaradó csupasz 
szart pedig el rakjak tüzelőnek. — 
íla ez az eltüzelés legkésőbb má­
jus közepéig befejeződik, akkor 
természetesen nincsen baj, ellen­
ie ző esetben azonban további óvó 
teendőkre van szükség.

Akárhány helyen a szár hasz­
na eltelő részének a leétetpse ál­
lásban történik olyan formáit, 
hogy az izik álomképen a jószág 
lába alá kerül és ott trágyával ta­
possa és keveri, a hernyóirtásnak 
ezen módja teljesen megbízhatat­
lan. Az' erős tengetiszár nagy­
részt nem húzódik össze eléggé, 
lm csak utólag elég mélyen trá­
gyába nem temetik, ahol a trá­
gyáié átjárja, bizony 90 %-a a 
pilléknek kirajzik belőle tavasz­
kor még a trágyadombon is.

Ezekkel az egyszerűbb és kez­
detlegesebb etetési módokkal 
szemben gazdaságosabb és a ku­
koricamoly szempontjából is jobb 
módja a tengeriszár értékesitésé-
leeea■■■■■■■■■■■■■■■

nvk, lu.gy ha azt szár tépő kkeä 
meglépik, vagy teli takarmány­
nak el vermelik.

XI ind, nesetro nehezebb, de sem 
)ni őseire sem megoldhatatlan lei­
adattal állunk szemben akkor,

A KO KORÚ'AM 01A

fent a kukoricamoly pilléje, lent 
a hernyótól kirágott kukoricásnál'

(Term, nagyság.)

Gazdaságok szükségletüket legelőnyösebben beszerezhetik és lem ínyeiket
értékesíthetik

Magyar MßZOjJBZdäk Szövetkezete

tiszántúli kirendeltségénél 
Debrecen, Hunyadi utca 13. — Telefon 27»97.

hogy ha itt az Állóidon, Inban 
szegénv vidékeken, a kukorica nö­
vény említett részei nélkülözhe­
tetlen és pótolhatatlan tüzelőszer 
szerpét töltik be. A májuson túl 
való el tevésnek, akár leveles ko­
rúról. vagy izékről, vagy esni kft 
jól van szó, két közismert módja 
van, mely a bennük levő hernyók 
-utján való további fertőzés meg­
akadályozására alkalmas.

Egyik módja az, hogy azokat 
olvan teljesen zárt helyen raktá­
rozzuk el, ahonnan a kirajzó pil­
lék semmi körülmények közt sem 
juthatnak a szabadba. Nagyon 
természetes, hogy ez az eltérési 
mód csak a kevés helyet elfoglaló 
csutkánál jöhet számításba.

Másik módja az eltcyésnek az 
elvermelés. amelyhez viszont ak­
kor kell tolyamodnunk, hogy ha. 
a szárat kénytelenek lennénk 
nyárra eltenni. Ez esetben a ten- 
g'riszárt, a burgonya elvernielésé- 
hez hasonlóan, száraz földbe 
ásott gödörbe rakjuk. A szárnak 
a föld színe felett kúp alakban 
rakott kiemelkedő részét arasznyi 
vastagságban szalmával letakar­
juk és aztán az egészet földréteg­
gel borítjuk annyira, hogy a ki­
fejlődő pillék sehol ki ne bújhas­
sanak. Természetes, hogy az igy 
el vermelt szárat minden kibontás 
után újra le kell földelni. ^

Az elmondottakból önként kö­
vetkezik, hogy a kukorica szárat a 
védekezés sikere érdekében ólak 
fedésére, kerítésnek s más hason­
ló célokra felhasználni semmi kö­
rülmények között som szabad, 
mert mindent el kell kerülnünk, 
amely a kukoricamoly, ezen igen 
veszedelmes növényi kártevő to­
vábbi szaporodásához vezethet.

RA DEBRECENBE JÖN 1

okvetlen keresse fel Szentesi 
Pál Csapó 40. szám alatti 
korcsmáját. (Tűzoltólaktanya 
val szemben.

SZOLID, ÜL CSŐ ARAK]
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Tisztelettel kérjük lapunk olva­
sóit, hogy akik még előfizetési fii­
jaikat non küld ölték be, illetőleg 
előfizetésük lejárt, az előfizetési- 
dijat lapunk kiadóhivatalához be­
küldeni szí repkedjenek.

Meghalt id. dr. Liszt Sándor.

Vasárnap hunyt el Debrecen­
ben id. dr. Liszt Nándor, Hajdú- 
vármegye ny. tiszti főorvosa. Ha­
lála az egész vármegyében osztat­
lan vészvétet keltett". Úgy, mint 
tiszti főorvos é*s mint szakiró ér­
tékes és sok esetben kezdeménye­
ző munkásságot fejtett ki.

I' j mén telepparancsnok.

A tragikusan elhuny Schütz 
Ernő alezredes debreceni ménte- 
lepparancsnok helyébe a földmi- 
velésügyi miniszter kismányai 
Micsky Imre őrnagyot nevezte 
ki. Az uj mén telepparancsnok, 
aki alá Hajduvármegye lótenvész 
tési ügyeinek intézése is tartozik, 
a mezőhegyesi állami ménesbir- 
tokról került Debrecenbe. Mics- 
kev Imre őrnagy mint igen jó 
szakember ismeretes és ezért mű­
ködése elé várakozással tekint az 
illetékes lótenyésztő gazdatársa­
dalom

— .1 hadirokkant jelvény 
viselése.

A honv. miniszter rendeletet kül 
dőlt valamennyi város elöljárósá­
gához. amelylien megállapítja,— 
kik jogosultak a hadirokkant jel­
név viselésére. A körrendelet ki­
rnend ja, hogy a hadirokkant jel­
vény a sebesülési éremnek vagy a 
háborús emlékéremnek járulékos 
kiegészítő része s igy hadirok­
kantjai vényt csak azoknak lehet 
adományozni, akik ez érmek egyi­
kének már tulajdonosai. Részle­
tesebb tájékoztatását a hadirok­
kantjelvény megszerzésére vonat­
kozóan a testnevelési és népgon­
dozó kirendeltség ad.

— A honvédség tiszteleg a 
Jl iszekeyynek.

A honv. miniszter a ‘‘Hiszek­
egy-ben foglalt nagy nemzeti 
gondolatra es a honvédségnek a 
magyar társadalomban elfoglalt 
helyzetére való tekintettel, elren­
delte, hogy a honvédség tagjai 
ünnepélyes alkalmakkor hazafias 
érzésüket és magatartásukat tisz- 
teieadással juttassák kifejezésre.

Alföldi bizottsági illés Szentesen.

18-án Szentesit alföldi bizott­
sági ülés lesz, amelyen Debrecen 
város képviseletében Vargha Ele­
mér h. polgarmster fog résztven- 
ni, amennyiben dr. V’ásáry Ist­
ván polgármestert elfoglaltsága 
másfelé szólítja.

«■■■ppeeeeenpeeeeeei
Fizessen elő a

„Hajdúság“-ra

LADÁNYI JÓZSEF puskamüves
üzletét Piac u. 59. alól RÉVÉSZ TÉR 2. SZÁM ALÁ (Kistem- 
ploinbazár) helyezte át. Fegyverek, lőszerek és vadászati telsze­
relések legolcsóbb beszerzési he'ye. _____

Kedvező időben kötelező 
a szabadban való oktatás 

az elemi iskolákban
Az iskolába járó gyermekeknek 

legfontosabb kérdése az, hogy 
szellemi képzésük mellett egyenlő 
fontosságú tekintet legyen tes­
tük fejlesztésére is. Zárb fülledt 
levegő a legnagyobb mértékben 
veszélyezteti egészségüket, ami­
kor a teljesítőképesség a legna­
gyobb mértékben amúgy is igény­
be van véve s a túlzsúfolt és meg­
erőltető tannnyaghalmaz leköti 
a gyermekek szabadidejét. Erre 
való tekintettel már a múlt évek­
ben a tanügyi szakkörök meghall­
gatása után a kultuszminiszter 
figyelmébe ajánlotta úgy a váro­
si, mint a tanyasi tanítóságnak, 
hogy

amikor az idő megenged i, le­
hetőleg a szabadban való ta­
nítással szolgálják a tanügyi 
és egészségügyi célokat egy­

aránt.
A tanyai iskolákban, ahol in­

kább kínálkozott mód és megfe­
lelő hely a szabadban való okta­
tás lebonyolítására, a tanítók örö­
mest tettek eleget a kultuszmi­
niszter óhajtásának s a gyerme­
keket a szabadba vitték s ott fog­
lalkoztak velük. A szülők közül 
azonban némelyek nem értve meg 
a fontos egészségügyi célt s mert 
azt gondolták hogy a gyermekek 
csak játszanak, haneuroznak ta­
nulás helyett, felírtak a kultusz­
minisztériumba a szabadban való 
tanítás eltörlése végett.

Németországban már szélté- 
ben dívik a szabadban való 
tanítás módszere, a tanítók a 
gyermekeket közeli erdőkbe 
vezetik s ott tartják az elő­

adásokat,

felismerve már régen azt a nagy 
egészségügyi jelentőséget, amit 
a szabadlevegő az iskolásoknak 
jelent. Hányszor tapasztalják a 
tanügyi körök, hogy az iskola 
zárt levegőjében el bágyadnak, el- 
álmosodnak a gyermekek H termé­
szetes, hogy nehéz is velük ered­
ményt felmutatni.

A kultuszminiszter a. német 
példáik hutása alatt most már 
rendeletileg kötelezővé tette a 
szabadban való oktatást az 
iskolás gyermekek számára.

A rendelet szerint kora tavasztól, 
mihelyt az idő arra alkalmas, — 
őszig, mig az idő bűvösre nem 
fordul, a gyermekeket lehetőleg 
a szabadban kell tanítani. A ta­
nyai iskoláknál ez természetesen 
nem is ütközik nehézségekbe, — 
mert bőven van hely rendelkezés­
re. Városi iskoláknál a szabadban 
való tanítást az iskola udvaron 
kell lelxmyolitani, olyan iskolák­
nál pedig, amelyeknek az udvara 
orré egyáltalán nem alkalmas, a 
tanítónak kel. egy olyan megfele­
lő helyről gondoskodni, ahol 
friss levegő áll az iskolás gyerme­
kek rendelkezésére.

Ez az újítás nagyfontosságu 
nemze1 nevelő célokat szolgál s bi­
zonyára a szülők is, akik eleinte 
idegenkedtek ettől az újítástól, be 
fogják látni, hogy aggodalmas­
kodásuk a szabadban való okta­
tással szemben a gyermekek 
egészségügyi követelményeinek 
helytelen félreismerése követkéz-' 
lében jutott kifejezésre.

A középiskolákra nézve c texin- 
tetben még nem történt intézke­
dés.

ritmusát, a gépek zakatolásának 
fülsiketítő muzsikáját, az üzletek 
fellendülő forgalmát, a műhelyek 
megnövekedő megrendelését és az 
élet ritmusának erőteljes, egészsé­
ges lüktetését.

Ezt jelentette az őszi szezon 
valamikor. Tegnap. És mit _ je­
lent mai Az élet további agóniá­
ját. a lejtőn csúszást az élet min­
den vonalán.

Nézzünk körül az üzletek tájé­
kán. A kereskedők nem remélnek. 
Pesszimizmusok indokai : csőd- 
Ix'ii van a fogyasztóközönség, —■ 
nincs pénz, emelkedik a munka- 
nélküliség, az emberek elsősorban 
a mindennapi betevő falat meg­
szerzésére helyezik a súlyt. Pa­
naszkodnak és a minden mindegy 
hangulatában beszélnek arról, — 
hogy szeptember elején épen úgy 
pangnunk az üzletek, mint a káni­
kulában. Nincs vásárló, legfel­
jebb érdeklődő közönség téved be 
olykor az üzletekbe. — Pedig as 
árak igen erősen visszaestek, de 
nem használ semmit, olyan nagy 
a nincstelenség. A szezoncikkek 
iránt semmi érdeklődés. Az embe­
rek nyáron téli ruhában járnak, 
ősszel nyári ruhában, amilyen ru­
hájuk épen van. Az a kevésszámú 

i közönség, amelynek még van 
pénze, nem képes eltartani az üz­
leteket. v

I Es a szórakozóhelyek ? Tele.
• vannak panasszal. Fölkészültek a 

szezonra, de a közönség létszáma 
és a fogyasztás nívója változatla- 

i nul a régi. Úgy látszik, az őszi 
szezon sem jelent már injekciót a 
szórakozó helyek számára, mint­
hogy a pangás minden vonalon 

I stabilizálódik, a dekonjunktúra 
; konjunktúrája dominál. Valami 

csodának kellene történnie, hogy 
ez a nagy tespedés megszűnjön és 
hogy a közgazdasági élet romjai 
alól felsarjadjon egy uj élet, mely 
mindenkinek megteremti a mindn 
napi kenyér lehetőségét, a kereset 
lehetségét.

Közgazdaság
A haldokló nyár után semmi biziaiói 

nem ígér az ősz
A Nap hiába ontja sugarait, 

hiába tűz melegen és égeti a kor­
zó közönségét — ez már ^ csak 
aféle végső erőlködés, utolsó erő­
feszítés, amely ideig-óráig tart, 
de végeredményben a nyár haló­
dását jelenti, a napsugár agóni­
áját. Ualdolik a nyár, agonizál 
a napsugár, utolsó pillanatait éli 
a nyárnak minden kínálkozó örö­
me: küszöbön az ősz. Itt van az 
őszi szezon.

Őszi szezon: mennyi mindent 
jelentett valamikor ez a két szó. 
Jelentette a kipihent idegek mun-

kábaá.lását, a kipihent agy foko­
zottabb üzemét, jelentette az uj 
ötletek, uj gondolatok, friss esz­
mék, most születetett tervek meg­
valósítását.

őszi szezon: jelentette a nagy 
nekilendülést az irodalomban, a 
művészetben, a hivatalban, a 
gyárban, az üzletben, a műhely­
ben, az élet minden területén. — 
Mindenki telő volt tervvel s a gon 
dokitok légiója főtt az emberi agy 
és szív katlanában.

Őszi szezon: jelentette az élet 
megindulását, a munka fokozott

A „Hajduság“-ot Kábán és Nádudvaron a 
Hangya Szövetkezetnél is meg lehet vásárolni

A tavaszi mező- 
gazdasági hitel (zöld 
hitel) visszafizetése

Ismeretes, hogy a kormányzat 
a tavasz folyamán, a Hitelszövet­
kezetek és a Tóba kötelékébe tar­
tozó pénzintzetek utján 20 millió 
pengő u. n. zöldhitelt folyósitta- 
tott a gazdáknak. Ezen hiteleket a 
feltételek szerint szeptember hó 
17-ig kell visszafizetni. Amint ér­
tesülünk, azonban megengedte a 
kormányzat azt, hogy indokolt 
esetben, egyénenkénti elbírálás 
alapján a kölcsönvett összeg fele- 
részlm december hó 17-ig prolon­
gálható, amikor is feltétlenül visz 
sza kell fizetni. Hogy hogyan és 
miből fizesse vissza a gazda a je­
lenlegi rossz termésű évben és ka­
tasztrofális áralakulás mo lett a 
fele összeget is. arra nézve azon-* 
ban a rendelkezés tájékoztatást 
nem nyújt.

Debreceni sertésvásár
A. kövér sertés ára 72 fillér­

től 1 pengő 15 fillérig mozgott. A' 
sovány vásárra főleg kocákat és 
erősebb süldőket kerestek vidéki 
szállításra. A hereieden kocákért 
70 fillérig, a miskároit kocákért 1 
pengőig fizettek kilogrammon­
ként. Választási malac 1.5—20* 
pengő páronként.
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Hogy állapiijulí meg a könnyű búzák 
ériékéi lajsulykilogrammonkéni lefelé

Az idei búzák a hektolitersuly 
szempontjából nagy változatossá, 
got mutatnak. A korai nagy me­
leg, k a még fejlődésben volt hu- 
zaszeinnvk ártalmára voltak, a 
nap liovv beérlelte anélkül, hogy 
a hasa megtelt volna. A szem meg 
Szorult.

A szárban és levelekben felhal­
mozott tápanyagok a szem hirte­
len megszáradása folytán meg­
akadtak és nem juthattak töblré a 
mngdepotbau. A kevés lisztet egy 
vastag héj fedi, a búzának sok a 
korpája és rossz a kiőrlésű !

A megszólalás mértékéhez a 
fajsul'y is erősen változik, minél 
fejlettebb volt a már kialakult 
szem, annál hitványabb lett az, 
annál több lett a korpája, annál 
kevesebb a liszttartalma és annál 
kisebb a iiektolitersulya !

A lmza kereskedelmi forgalmá­
ban a legfontosabb értékmérő 
még mindig a fajsúlyúnk az isme 
veto. A tőzsde árjegyzése is ed­
dig csak a 77—80 kg-os lmzákra 
volt érvényes, dacára, hogy az 
idei fajsúlyúk á 11alánossagban és 
nagy átlagban énnél tetemesen 
alacsonyabbak.

A tőzsdei árjegyző-bizottság

szai 13.70—13.90, jászsági 13.13 
—13.40, felsőtiszai 13.15—13.30, 
dunántúli 12.90—13.10, pestvidé­
ki és bácskai 12.90—13—10 pen­
gőn, budapesti paritással. A 70 
kilós 15—25 fillérrel olcsóbb a 77 
kilósnál, tehát valamivel nagyobb 
a különbség, mint az egyes kilók 
között általában.

A tőzsdén a 72 és 74 kilósban is 
akad forgalom, de előreláthatóan 
a még alacsonyabb 'fajsúlyúnk­
nak a lajstromozására is hamaro­
san rá kell térni.

Hogy a búza malomipari hasz­
nálhatósága szempontjából tény­
leg, — a. fajsulv figyelembevéte­
lével. mit ér és a hivatalos jegy­
zésnek milyen számadatot kell 
stabilizálni, ezt. csakis a tényleges 
tapasztalatokból, az úgynevezett 
próbaőrlésekből lehet megállapí­
tani.

Alkalmam van egy teljesen 
meghízható számadathalmazt er­
re nézve rendelkezésre bocsátani, 
amelyből kitűnik, hogy a viszo­
nyok nem olyan egyszerűek, de a 
törvényszerűség meg van, éppen 
az. amire kiváncsiak vagyunk.

Egészséges, száraz, tisztított és 
rendesen koptatott búza (— 12% 
vám és. 2% poriás) kiad lisztet,

A theória szerint a 10 kilós dif­
fer énei a a 67 kilósnál, szemben a 
77 kilóssal, pro 100 kg., teljes 4 P.

Dr. Unciái Kálmán.

Fenti cikket a (babona és Ter­
mény Újság szept. 10-iki számá­
ból vettük át.

A piaci árak 
Debrecenben

Marhahús, a) Pecsenyelwsok; 
Felsál 100—120, fehér pecsenye 
100—120, vesepecsenye tisztítva 
200, csonttal 120, gümhülyü felsál 
120, tártuk 120, rastélyos (rems- 
fek) 100—1200,lapocka 100—120 
fillér.

h) Leveshusok: Hátszín 100, 
tarja 100, szegy 80, lábszár 80 f. 
hátszín széle (laterli) 100 fillér.

c) Gulyáshusok; Nyak kicson­
tozva 80. fej kicsontozva 60.

cl) 11 elveszek; Máj G0. szív 80, 
tőgv 60 fillér.

c) Csontok; Fehércsont 40, ve- 
rescsont 20 fillér.

Borjúhús, a) Pecsenyehusok ; 
Gomb 140—160, lapocka 140—160, 
vésés kara.lv 120—140, karaiy 120 
—140, vastag szegy 120—140, vé­
kony szegy 100—120, mirp 140 f.

b) Pörkölt; Nyak, szív stb. 100 
fillér.

Levágatott: Nagymarha 93 da­
rab, novendékmarha 55 darab, 
borjú 176 darab, Juh 135 darab, 
ló 4 darab, összesen 463 darab.

Nyersbőrárak; Magyar marba 
bőr 40 fillér, tarka marha bőr 5C;

tást is beiktatta. Még pedig : ti- korpát és takarmánylisztet:

Fajsul'y Értékelés Kiőrlés kilogr. Faj súly kg-kénti 
árkülönbség

K g. P ! iszt Korpa fillér
77—76 13.7(1 60 26 62
7.)—(4 13.08 58 28 62
73—72 12.46 56 30 62
71—711 11.84 53 33 93
69—68 10.91 50 36 93
57—66 9.98 47 39 93
65—64 9.05 44 42 93
1 i3—1 >2 8.12 39 47 155

Mint a táblázat Mi látható, a termelés, annál több erő, idő és
fajsulv 1 kilós csökkenésénél a több meehanikí szükséges hozzá.
liszttartalom 72 kg.-ig 2—2 kilót .V theoria és 1 mérés csak egész

Sporthírek
——■—— "

A PMáv jó játéka dacára 
vereséget szenvedett vasárnap 

a Somogyiéi
(Kupamérkőzés)

A Magyar Távirati Iroda je­
lent i : Á Somogy—PM A A mér­
kőzést a somogyi profik nyerték 
meg. Az első félidőben a PMAX 
volt a jobb és támadásaival veze­

tett is 2 : 1 -re. Ekkor a proficsa­
pi it jobb kondíciója eldöntötte a 
mérkőzés sorsát és 20 perc alatt 

! három góllal beállitották az red- 
ménvt.

:o::

Fuiballmérkőzáselt Nádudvaron

ezzel lépést tartva, 2—2 kilót 
emelkedik : 66—71-ig", a lisztnél a 
kiórlé.s 3—3 kilóval rosszabbodik, 
a korpa és takarmányliszt ugyan­
csak ugyanannyival nő. A 64 
kg-os búzára is meg van ez a pro­
gresszivitás, de a 62—63 kilósnál 
lejjebb ugrik, ott úgy a kiőrlés­
nél, valamint a korpa es takar­
mány liszt nyeredéknél már kerek 
5—5 kilós differenciák mutatkuz- 
nak ! Ha a tőzsde jegysjése_ sze­
rint a 76 e> 11 kilos között la—25 
fillér a különbség, akkor papiro­
son a többit könnyen ki tudjuk 
számítani. A 76 kg. búza lelőrlé- 
sekor a. nyeredék : 2 kg. liszttel 
kevesebb, de ugyanannyival a 
korpa mennyisége is nő, mint a 
77 kilós esetében.

A 2 kg. kenyérlisztnek mai ára 
(á 39) : 78 fillér, viszont 2 kg.
korpa eladási ára (á 8) : 16 fillér 
levonva egymásból a kettőt : 62 
fillér. Mázsáidként tehát a ma­
lomban ennyivel ér kevesebbet az 
1 kg. fajsulykülönbség a 77 és 76 
kg. esetében.

Ez a számítás vámmalomra, 
métermázsa búzára, őrlési dij é*s 
pori ás i veszteség figyelembe vé­
telével érvényes.

Ezek a nyers számok. A helyes 
kalkulációt ezek természetesen 
megváltoztatják, mert az őrlési 
folyamat, a kilónkénti fajsulv 
változásnál sem egyforma, ugv 
látszik, minél alacsonyabb a hek- 
toliter.-uly, annál drágább a liszt-

lűztosabbat, mint már említve 
volt, csak egy szakszerűen lefoly­
tatott próbaőrlés adhat. Az orien- 
láló adatok természetesen, értéke­
sek, liiszen nem minden esetben 
végezhető a gyakorlati kísérlet, 
de különben is csak relativ össze­
hasonlításokról van itt szó.

De ha már a tőzsde jegyzi pro 
kg. fajsulv eltérésnél a 15—2.» Fil­
lért állapit meg. akkor azt a bizo­
nyos kaptafát el kell készíttetni, 
amire azután mindenféle faj súly 
rámegy és rapasszol ! Eássuk ku­
riózumképen a 77 és 67 kg.-os bú­
zák értékviszonyát 1

A 77 kilósból nyerünk 60 kg. 
lisztet és 26 kg. korpát, a 67 kilós­
ból 47 g. lisztet és 39 kg. korpát.

A 10 kg. tajsulydifferencia ki­
ad 13 kg. liszttel kevesebbet és 13 
kg korpával többet.

13 kg. liszt á 39 : 5.07 P.
13 kg. korpa á 8 : 1.04 P.
Különbség 4.03 P.

Nád ad var i LG E—Földes i 
KI SE z-i.

A nádudvariak nehéz küzdelem 
után reális győzelmet arattak a jo 
f gr mában levő fóldcsick ellen, —- 
akiknek közvetlen védelmi1, de kit 
lömöseu kapusuk biülliáns formá­
ban volt. Az első golt 11 -ősből 
Papp 1. réven ért ók el a nádud­
variak, inig a második gólt Papp 
11. 30 méterről megeresztett gyil­
kos erejű bombája szerezte. A 
mérkőzés végig fair volt. A me­
zőny legjobb embere a Iöldösiek 
kapusa volt -Tők voltak a nádud­
variak közül : Papp L, Papp II., 
Os. Nagy, Cs. Varga, a fiatal 
Kurucz és Griimvald.

Futballmérkőzés Nádudvaron.

Vasárnap, folyó hó 18-án nagy 
eseménye lesz Nádudvarnak. A 
vezetőség lekötötte nagy áldozat- 
készséggel a budapesti Vasutas 
SE futballcsapatát, akik _ ellen 
ellen komplett csapatát állítja küz 
derembe. A kiváló nádudvari

..Tizenegy1 -nek minden tudását 
latba kell vetni, hogy csorba ne 
essék eddigi jó hírnevén, az eset­
leges győzelem pedig igazolni 
fogja a nádudvariak klasszikus 
tudását. Amint hírlik, a szomszé­
dos községek sport-rajongói is 
megtekintik az érdemesnek ígér­
kező mérkőzést.

MEGTAKARÍTOTT PÉNZÉT! 
GYUMÖLCSÖZTESSE

a Magyar Távirati Jroda rt.. 
és Rádió bankjánál :

Magyar Nemzeti 
Gazdasági Bank Rt.-nál
Budapest IV Károly király u. 1$

Kellemeset a hasznossal köti össze,
egészségét megőrzi, ha a

Hajdúszoboszlói hévvizfiirdőt
látogatja. 3000 liter konyhasós — jódos — brómos hévviz 
percenként. Medencénkben 24 óránként vizesére. Fürdővonat 
indul vasár és ünnepnapokon a vármegye ktilömbőző részeiből

Takarék és folyószámla után e* 
a bank fizeti a legmagasabb kai 
matot.

Kiadásért felelős laptulajdonos 1 
MEISSNER KAROLT,

Kurrin nyomda, Debrecen, Sa».utca 2.


